

La prensa conservadora.—Conceptos de «La Epoca»

No ha podido menos de llamar grandemente la atención, lo que anoche dice *La Epoca*, conmemorando el tercer aniversario de la muerte del Rey D. Alfonso; aunque mejor debiera decirse, tomando pretexto de este tristísimo suceso, para hacer del Sr. Cánovas un ser privilegiado, y poner a los conservadores, por cima de todo el mundo.

Ya, desde hace días fija bastante la atención de las gentes la actitud destemplada de los periódicos conservadores, hasta el extremo de que *La Regencia* diga hoy, que parecen haber tomado el tono de *El Motín* y de *Los Descamisados*.

Pero con ser esto deplorable y notorio, todavía tenía que causar la extrañeza que ha causado ver que *La Epoca* se pone en la misma corriente que sus demás colegas; pues en su número de anoche se leen todas estas aseveraciones:

«La patria agradecida, la historia fiel a la religión de la justicia, también hoy y perpetuamente cubren el sepulcro de Alfonso XII con los laureles y hojas de encina arrancados de la frente del Sr. Cánovas del Castillo.»

Por aquel magnánimo soberano y por aquel eminente ministro había sido dotada la Monarquía de tan poderosa fuerza de virtud y prestigio que, aunque muerto prematuramente el monarca, nonnato su póstumo sucesor, flada la Regencia del reino a una princesa no experimentada en los azares inevitables y en las dificultades múltiples de la alta dirección del trono, si bien adornada de todo género de talentos y virtudes, el tránsito de un reinado de tanta iniciativa, a otro de pura tutela, no se había hecho casi sensible. ¿Será el de 1888 el primer aniversario verdadero de la muerte de D. Alfonso XII, por quien debe la patria vestir un luto indefinido?

«El sabio ministro que rescatando a España del ominoso yugo de la abyección y de la anarquía en que había caído, y trayendo de la proscrición en el extranjero al Príncipe símbolo de las excelencias glorias de la antigua Monarquía, no solo fué el gallardo salvador de la nacionalidad amenazada, el atleta formidable del sumo derecho, el adalid conspícuo de la verdadera libertad y del animoso restaurador de las instituciones y de las leyes de que dependía la regeneración de la patria, sino el consejero asiduo y el cooperador resuelto que contribuyó después casi exclusivamente a aquella obra y a aquellas empresas de reparación desde 1875.»

«Existe entre la Monarquía restaurada y el hombre ilustre que la restauró, sacándola de los abismos en que llegó a peligrar hasta nueva propia nacionalidad, tal compensación de existencia y de espíritu, que no podrá tocarse, mientras el Sr. Cánovas del Castillo viva, al edificio de la institución real, sin tocar personalmente a lo que constituye la vida, el honor y la gloria del ilustre hombre de Estado, como no podrá tocarse al nombre, al prestigio, al poder moral y material que es inherente al papel del Sr. Cánovas en la Monarquía restaurada, sin tocar a los cimientos fundamentales de la propia institución.»

«Estas jactancias, a veces poco respetuosas para la misma institución monárquica, tenían por prelación que caer bajo la crítica de los periódicos republicanos, que sacan para sus fines el partido que pueden.»

«La Iberia, por su parte, dice hoy, a juicio nuestro con mucha lógica y razón:

«Poner al Sr. Cánovas—escribe—á la misma altura en que estuvo el malogrado monarca, cuya temprana muerte ayer con dolor recorda toda la nación; preguntar al este año, en que el partido conservador ha sufrido reverses, no es verdaderamente el primer aniversario de la tristísima y llorada pérdida de aquel glorioso Rey; afirmar rotunda y osadamente que existe entre la monarquía restaurada y el Sr. Cánovas tal compensación de existencia y de espíritu que no podrá tocarse, mientras el Sr. Cánovas del Castillo viva, al edificio de la institución real sin tocar personalmente a lo que constituye la vida, el honor y la gloria del ilustre hombre de Estado, como no podrá tocarse al nombre, al prestigio, al poder moral y material que es inherente al papel del Sr. Cánovas en la monarquía restablecida, sin tocar a los cimientos fundamentales de la propia institución; venir luego con incorrecciones tan certeras al desafuero como la de establecer comparaciones entre la política de la restauración y la de la regencia, cual si se tendiese a resuscitar lo que no es siquiera discutible, y traer al terreno de las responsabilidades lo que vive por derecho y por necesidad escudado en la responsabilidad de los gobiernos y de los partidos; todo eso, ¿es sensatez, es mesura, es cumplimiento del deber, es acto patriótico, es la sumisión y el respeto de que una comunión sería ha de poder blasonar?»

La prensa de la Habana.

Es tal el escándalo de una parte de esta prensa, que el señor obispo de la diócesis, se ha creído en el caso de publicar una carta pastoral; de la cual tomamos estos párrafos:

«Si cada redacción de periódico estuviese compuesta de hombres entendidos en los diferentes ramos del saber humano; y además superiores á las pasiones vulgares, entonces un periódico sería un guía seguro, un consejero, un amigo y hasta una necesidad para saber conducirse en la vida privada y en el trato de gentes. Pero, por desgracia, no es así; por inmensa desgracia de nuestros tiempos, en vez de ser lo que acabamos de decir, es todo lo contrario. En vez de ilustrar, los periódicos, hablando

en general, y salvo honrosas excepciones; en vez de ilustrar, estravian la opinión; en vez de calmar las pasiones, las escitan más y más; en vez de aconsejar con prudencia, arrastran con su inconsideración á los que los leen y los precipitan en malos caminos.»

También el digno gobernador civil de la Habana, Sr. Rodríguez Batista, de cuyas prendas, rectitud y fino tacto hacen grandes elogios los más importantes periódicos de la Habana, de los distintos matices, ha dirigido una carta á un periódico autonomista, haciendo un llamamiento á la sensatez de los escritores.

El periódico autonomista á quien se ha dirigido esta notable carta, dice lo siguiente, comentándola:

«Aunque el interpretar bien la ley es trabajo muy difícil y ocasionado á grandes equivocaciones, parecemos que el Sr. Rodríguez Batista, en este caso, ha tenido la suerte de poner el dedo en la verdadera llaga. Porque, prescindiendo de otras consideraciones de orden más elevado, la difamación y la injuria por medio de la hoja impresa, que es el elemento de más publicidad que hoy se conoce, constituyen indudablemente un peligro constante para la vida y el honor del ciudadano. Y la autoridad debe evitar ese peligro, así como evita que en la vía pública, por ejemplo, exista un pozo ú otro obstáculo cualquiera con el cual pueda tropezar el transeúnte y lastimarse una pierna ó romperse la cabeza.»

El corresponsal del *Dairio de Barcelona* en la Habana, hace grandes elogios de las cualidades del Sr. Rodríguez Batista, colmándole de justos elogios; y por lo que hace al desbordamiento de cierta parte de la prensa cubana, escribe estas vehementes palabras:

«El rebajamiento de tan noble institución ha llegado á un punto que avergüenza. Aquí se crean los periódicos para amedrentar por medio del insulto á las personas, y arrancarles dinero á los débiles que se achican, con manos riesgo y más seguridad que el bandolero que sale á los campos armado de trabuco y puñal, para robar al ciudadano que se coloca á su alcance; ese bandolero corre en su criminal empresa dos riesgos: el de que el destinado á víctima cobre coraje, se defienda y pueda poner en peligro su vida, y el de que la Guardia civil, por cualquier fuerza armada lo persiga y haga caer en una emboscada. El saltador de la prensa no expone su vida, cuanto más su libertad, y como esos delitos se cometen con suma astucia y sin soltar prendas que comprometan, el riesgo es menor y la salida más fácil.»

Noticias del extranjero.

El empréstito ruso.

El tipo de emisión del empréstito de 500 millones de pesetas al 4 por 100 que va á contratar Rusia será probablemente de 83'50 por 100. Créese que la suscripción se abrirá el 6 de Diciembre.

Las elecciones en Servia.

Por los datos hasta ahora conocidos, se cree que los radicales tendrán mayoría en la gran Skuptschina convocada para revisar la Constitución; pero que no será aquella tan considerable como se creyó en un principio.

El número total de electores en Servia es de unos 32 000.

Los distritos rurales, donde la elección es de dos grados, eligen 540 diputados, y las ciudades, donde la elección es directa, 88. Se calcula que de estos últimos, 40 serán radicales.

Los progresistas, á cuyo partido pertenece el actual gobierno, y que quieren la alianza con Austria-Hungría, se cree que no llegarán á alcanzar la mitad de los puestos de la Cámara.

Los liberales, partidarios de la alianza con Rusia, serán el grupo menos numeroso; pero en las cuestiones interiores es lo que puede considerarse unidos á los radicales.

El interés principal de las elecciones estriba, más que en las modificaciones que introduzca en la Constitución la nueva Asamblea, en si ésta querrá variar la política exterior de Servia, cuya base es hoy la alianza con Austria-Hungría.

Si esto sucediera, sería doblemente grave, porque las elecciones recientes en Rumania han sido favorables á la influencia rusa, y contrarias, por consiguiente, á la de Austria-Hungría.

Los comunistas en Francia.

El general de la *Commune* de París en 1870, Cluseret, se presenta candidato á diputado en una vacante que hay en el departamento del Var.

Rusia, China y Corea.

Se asegura que Rusia y Corea han firmado un tratado, en virtud del cual el segundo de estos países se coloca bajo la protección del primero.

El hecho, si se confirma, causará seguramente gran irritación en China, que ha pretendido siempre y sigue pretendiendo poseer ciertos derechos de soberanía sobre Corea.

Excusado es recordar que China é Inglaterra son aliadas naturales en Asia contra Rusia.

Inglaterra é Irlanda.

La Cámara de los Comunes, en su sesión del día 20, desechó por gran mayoría, 330 votos contra 246, una enmienda de Mr. Gladstone al proyecto de ley presentado por el gobierno, en el que se piden cinco millones de libras esterlinas (125 millones de pesetas próximamente) para continuar comprando sus tierras á los propietarios de Irlanda, con objeto de luego venderlas á precios moderados á los arrendatarios ó colonos que actualmente las trabajan, si quieren comprarlas, y si no á los que quieren adquirir.

Se han invertido ya otros cinco millones de libras en el mismo objeto desde 1885, en que se dictó la ley, en virtud de la cual se autorizó al

gobierno para hacer aquellas compras y ventas.

La medida es generalmente aprobada en Inglaterra, y ha producido buenos resultados en Irlanda, como es natural los produce toda disposición que tienda á dividir la propiedad y á crear una clase de labradores propietarios en aquella isla; pero los autonomistas irlandeses, por pesimismo, y Mr. Gladstone con ellos, la miran, con tanta más prevención, cuanto más beneficiosos son sus efectos y más contribuye, por tanto, á calmar los ánimos y mejorar la situación de Irlanda.

Probablemente quedará en breve aprobada la ley.

El submarino «Peral»

Aún no se puede asegurar cuándo han de verificarse las pruebas de este buque, pero créese que podrán tener efecto á mediados de Diciembre próximo.

A pesar del interés y buen deseo de todos los que intervienen en su construcción, tardará próximamente un mes en quedar terminado. Esto se debe—según dicen á *El Eco de Cartagena*—tanto á lo delicado de los trabajos que aún hay que ejecutar, como á los que por consecuencia de las condiciones interiores del buque, son pocos los operarios que pueden trabajar en él, sin que se estorben mutuamente.

En estos momentos se halla en dique el *Peral*, y se están terminando sus obras interiores. El ilustre inventor, para hacer más efectiva la vigilancia de los trabajos, ha distribuido los oficiales á sus órdenes de modo que cada uno dirija la instalación de los mismos aparatos que ha de manejar después, por más que todos tengan perfecto conocimiento del conjunto de los mecanismos del buque.

Los Sres. García y Mercader están dedicados á todo lo que á las máquinas principales y de achique se refiere, y los Sres. Iribarren y Moya á lo que concierne á los torpedos y aparatos para su lanzamiento.

El submarino tendrá en su día considerable radio de acción; pero en la Carraca se ha terminado una estación-depósito, de la cual ha de partir el *Peral* para sus navegaciones, y que servirá á la vez para varios buques del mismo tipo. A ella están asignados varios maquinistas y veintidos hombres entre marineros y fogoneros.

En dicha estación-depósito se encuentran toda clase de piezas de respeto de las diferentes máquinas que lleva el buque, los aparatos que acumulan á bordo el aire indispensable para la respiración de la dotación, y todo, en fin, lo que necesita para emprender la navegación. Parece que se piensan crear varias de estas estaciones-depósitos repartidas en la costa, de las cuales dependerán un determinado número de submarinos. Esto suponemos será en caso de que las experiencias del *Peral* den un resultado satisfactorio, y el problema de la navegación submarina quede completamente resuelto.

Parece que no obstante las dificultades que entraña el problema del submarino, la maquinaria de este no resulta de una complicación extrema en sus mecanismos, sino que, por el contrario, hay tal armonía entre ellos, que el conjunto aparece de hermosa sencillez.

En el vapor *Juana* han llegado hace pocos días á San Fernando, según leamos en *El Departamento*, las máquinas del *Peral*.

Dios este periódico que el submarino se sumergirá al hacer las pruebas en la bahía de Cádiz, continuando así hasta la entrada de ella, en donde se habrá situado un pontón ó buque. Desde una distancia conveniente lanzará á este uno ó dos torpedos hasta dejarle destronado, y continuará su rumbo submarino por el Atlántico en dirección SSE, atravesando el estrecho de Gibraltar. Penetrará en la bahía de Gibraltar y subirá á la superficie en el fondeadero de Algeciras.

Después volverá á sumergirse en esta bahía; doblará la Punta de Europa en el Peñón, y entrando en el Mediterráneo, continuará su rumbo ENE, hasta Cartagena, en cuyo puerto volverá á la superficie.

Noticias de Barcelona.

Nuevos premios.—La visita á San Baudilio.—Concurso de bandas militares.—La estatua de Clavé.—Gayarre.—La juventud catalana.—Clausura de la Exposición.

Además de los premios concedidos en la Exposición de Barcelona de que ya hemos dado cuenta, podemos citar:

Diploma especial á Ultramar por café y cacao; servicio agrónómico del Estado de Valencia, Toledo y Córdoba. Medallas de oro: compañía Colonial, Matías Lopez y conde de Sástago.

Medallas de plata: Martínez Rlaueño (de Madrid) y José Giraldez por su obra de tipografía. Medalla de bronce: Vida de Pascual (Madrid) por lieros.

Hoy ha comenzado la visita de inspección del manicomio de San Baudilio por los diputados provinciales de Madrid Sres. Galvez Holguin, Pulido y Corral. Espérase con interés el resultado de la visita.

Se ha verificado ayer la primera parte del concurso de las bandas civiles y militares. Tal ha sido la afluencia de gente por escucharlas, que los agentes de la autoridad han tenido que hacer grandes esfuerzos para que los individuos de las bandas pudieran llegar hasta el sitio que ocupaban los atriles. Hoy continuarán los ejercicios.

Los premios principales son de 10.000 y 5.000 pesetas.

A las doce de la mañana de ayer se ha verificado la inauguración de la estatua de Clavé.

En la fiesta, que ha estado concurrenciosísima, se han dado muchos vivas á la memoria de Clavé, fundador de los orfeonistas.

El Sr. Rius y Taulé pronunció un discurso en catalán, y el Sr. Rouré, secretario de la co-

mision del monumento, leyó otro apologético.

Se cantó un bellissimo himno, compuesto por la hija de Clavé.

El maestro Rodovoda dirigió el himno *Gloria á España*, que fué cantado por los coros de Sabadell, Sarriá, Sans, San Martín de Provensals, Tarrasa y otros.

La despedida de Gayarre con la ópera *Hugonotes* ha sido una ovación inmensa é indescriptible para nuestro compatriota. Gayarre, agradecido al público barcelonés, ha accedido á dar tres representaciones más.

Se ha inaugurado la Juventud Catalana, sociedad regionalista.

El presidente, Sr. Dalmasos Gil, pronunció un discurso regionalista abogando por que la campaña en este sentido se propague á Aragón.

El programa de festejos para solemnizar la clausura de la Exposición es como sigue:

«Día 7.—A las nueve de la noche, sesión solemne en el histórico Salon de Giento, con motivo de la colocación de los retratos de San Raimundo de Peñafort y de D. Manuel Milá en la galería de catalanes ilustres, leyendo las biografías el Excmo. señor D. Manuel Duran y Bas y D. Cayetano Vidal de Valenciano.»

«Día 8.—Alborada por la banda municipal, músicas de la guarnición y sociedades corales.—A las diez de la mañana, gran festival infantil, en el salón del Palacio de Bellas Artes, por los alumnos de la Escuela municipal de música, al cual concurrirá con sus estándares los de las demás escuelas.—Por la tarde, á las tres, concierto extraordinario por la banda municipal en los jardines de la Exposición, y ejecución de la gran cantata *Los bregadores* por todas las sociedades corales premiadas en el concurso.—A las seis, espectáculo de la «Fuente mágica», iluminación extraordinaria del Hemiciclo y Plaza de Armas, y disparo de fuegos artificiales.—A las siete y media banquete oficial ofrecido por el excelentísimo señor comisario regio á las entidades de la Exposición.—Iluminaciones generales en toda la ciudad y bandas militares en las principales plazas.»

«Día 9.—Alborada por la banda municipal, músicas de la guarnición y sociedades corales.—A las diez, solemne *Te Deum* en la santa iglesia catedral, con asistencia de las autoridades y corporaciones oficiales.—A las dos de la tarde, procesión cívica, en la cual tendrán representación todas las naciones que han concurrido á nuestra Exposición Internacional, dirigiéndose por la calle de Fernando, Rambla y calle de Ronda al Palacio de Bellas Artes, en el cual tendrá lugar la solemne sesión de clausura. Una vez terminada ésta, se dirigirá la comitiva oficial á la plaza del Hemiciclo, efectuándose por el señor comisario regio la ceremonia del cierre de la Exposición por la puerta de la nave central, levantándose al efecto la correspondiente acta.»

«Acto seguido se iluminarán con potentes luces de bengala todas las torres del Palacio de la Industria, mientras un nutrido coro, acompañado por la orquesta y banda municipal, colocados en el pórtico, entonan el «Himno de la Exposición.»—Inmediatamente después se disparará un grandioso ramillete de fuegos artificiales por los cuatro pirones que han tenido á su cargo esta clase de espectáculos durante la Exposición.—Por la noche, iluminaciones generales en toda la ciudad, y bailes públicos en las principales plazas.—A las diez, recepción solemne en las Casas Consistoriales en honor del Consejo general de la Exposición, terminando con la serenata coral é instrumental en la plaza de la Constitución.»

Teatro Real.

Primera representación de *La Sonámbula* de Bellini.

—Emma Nevada.

Brillante y numerosísima asamblea llenaba anoche la sala de la plaza de Oriente, atraída por el deseo de tornar á escuchar el precioso idilio de Bellini, y de oír en él á Emma Nevada, la gloriosa sucesora de Adolina Patti.

Solo faltó la presencia de S. M. la Reina y de SS. AA. las Infantas para que la fiesta fuese completa.

Pero celebrábase un triste, un doloroso aniversario, y estaban vacíos, no solo el palco regio, sino el ministerial.

También los representantes extranjeros, en señal de luto, dejaron de presentarse en las localidades á que se hallan abonados.

Las damas de la Reina vestían de negro, y notábase asimismo la ausencia de muchas personas de la servidumbre de S. M.

El Paraiso presentaba el aspecto «de las grandes solemnidades.»—No lleno, sino colmado, se entregaba sin reparo á «las expansiones» acostumbradas en semejantes casos.

La duquesa de Medinaceli, quien cual es sabido no frecuenta mucho los sitios de reunión, tenía en su proscenio á su hija la de Uceda; á la duquesa de Ballén acompañaban su hermana política la marquesa de la Laguna, su sobrina la vizcondesa del Cerro y la señora de Larlos, que hacia las últimas invitaciones para su soirée de hoy.

En el palco de Fernan Nuñez, la condesa de Villagonzalo, y la de Villalba, que presenta ya en el mundo su linda hija mayor.

La marquesa de la Viesca con la señora del general Martínez Campos y sus hijas la duquesa de la Seo de Urgel y señora de Silvela; la duquesa de Santaña con la marquesa de Cerralbo y la hija de ésta; la marquesa del Villar con su hermana la señora de Roca de Togores y la marquesa de Pozo Rubio; la condesa de Toreno con la vizcondesa de Valloria y sus demás hijas; las señoritas de Ramos con la marquesa de los Uagares; en fin, aquí y allá, porque la lista sería interminable, la joven duquesa de Santa Lucía, las señoritas de Bermudez de Castro, O'Lawlor, Parladé, Castelar, Echegaray; la marquesa de Salamanca con su preciosa hija, que aún tardará algunos meses en llamarse la señora de Esgandón;—las de Jimeno de Lerma, Narvaez, Ortiz Cañavate; la duquesa de Valencia; la vizcondesa de Alaiar; la marquesa de Arenzana y su hermana; la de Aguilar de Campó y sus hijas; las de Casariego, Lombay y Bolaños; las condesas de Revillagigedo, Aguilar, Puñonrostro, Cumbres Altas, del Villar y Torre

Arias, y otras muchas que es imposible recordar.

No sé quién dijo—y es cierto—que al teatro Real se va más a ver que a oír.

Anoche, sin embargo, ambos sentidos se ejercieron igualmente, porque desde el principio enmudeció la fiera—vulgo Paraiso—y los filarmónicos como los elegantes se dedicaron a saborear la música del «Cisne de Catania» según se llamaba en otros tiempos al inmortal autor de La Sonámbula.

Desde la canzonetta de Lisa, no mal dicha por la Gasull, al aria de salida de Amina, no resonaron los aplausos; pero desde entonces hasta la conclusión de la ópera no cesaron un momento.

La música divina de La Sonámbula y la voz celestial de la Nevada tuvieron al auditorio en un éxtasis continuo, interrumpido por gritos de entusiasmo, por aplausos atronadores, por ovaciones generales.

Emma Nevada, por rara excepción, no es discutida por ninguno: es admirada por todos. La magia de su acento, el poder de su arte, subyugan, fascinan completamente. Cuando canta, el silencio es profundo; cuando enmudece, no hay quien no aplauda.

Y es que rara vez se combinan y se unen de modo tan perfecto el sentimiento con la dulzura: la ternura con la pasión.

Por lo común las artistas del género llamado ligero—que cultivan la Nevada—se dedican a los prodigios de la garganta, a los alardes de agilidad; pero la diva americana ha conseguido algo muy difícil—dar expresión a cuanto ejecuta: prestar el acento de lo patético a la frase más sencilla y vulgar.

De ahí el dominio que ejerce sobre el auditorio: de ahí el deleitar y conmover a la par: de ahí, en fin, su inmenso poder sobre la multitud, a la cual agita y cautiva a su albedrío.

En la famosa aria con que principia la parte de Amina ya ostentó sus facultades y sus recursos: en el dúo con Elvino, que sigue inmediatamente, estuvo graciosa y acertada; también brilló en el dramático final del acto segundo, al decir lo rea non sono; pero su triunfo grande, verdadero, incomparable, lo alcanzó en el aria y rondó final, cantando de manera realmente extraordinaria.

En el andante hizo valer la pureza y suavidad de su órgano vocal: en el allegro electrizó a los espectadores, que la llamaron a las tablas infinitas veces, obligándola a repetir piezas tan difíciles y fatigosas.

El Sr. De Lucía ha ganado ayer «sus títulos de nobles»: hasta ayer era considerado como tenorino; al caracterizar a Elvino, al desempeñar una parte que hasta ahora pertenecía al repertorio de Rubini, de Mario y de otros artistas de igual importancia, ha variado completamente de situación.

Hoy puede abordar el gran repertorio: cantar papeles que no ha cantado nunca, y lucir en esfera más alta las cualidades de inteligencia que debe a la naturaleza y al arte.

El público no fué justo con nuestro compatriota Uetam, un conde Rodolfo como no estamos acostumbrados a ver en el escena.

El ilustre artista dió valor e importancia hasta a la frase más insignificante, poniendo en relieve un personaje que ha pasado poco menos que desapercibido en otras ocasiones.

La representación de La Sonámbula formará época en el teatro Real, recordándose siempre como una de las más iguales y perfectas entre cuantas han merecido tan honrosa calificación. ASMODEO.

El sufragio universal.

Por resultado de la conferencia de ayer entre los Sres. Alonso Martínez y Montero Ríos, varios periódicos dicen que por el proyecto en cuestión se concederá voto a todos los ciudadanos españoles que se hallen en el pleno goce de los derechos civiles, exceptuándose en consecuencia a los incapacitados por la ley, los soldados y a los mendigos.

La división electoral continuará como actualmente, dentro del sistema mixto de circunscripciones y distritos.

En cuanto al tiempo que han de llevar de residencia los electores en el distrito donde hayan de emitir su voto—añade La Iberia—se insinúa en las bases el de dos a cuatro años, siendo el gobierno el que ha de fijarlo decididamente en la ley.

También vemos en la prensa de la mañana que de la fórmula que se suponía ayer acordada, quizá se trate algo en el Consejo de ministros de esta tarde; y que antes de la conferencia de ayer habló con el Sr. Martos el Sr. Montero Ríos, pareciendo bien al Sr. Martos la fórmula bosquejada.

Telegramas de la mañana.

Reunión boulangierista.

París 25.—En la tarde de hoy se ha verificado en la sala Wagram la asamblea general de la Liga de patriotas.

Mr. Deroulede, que preside, pronunció un elocuente discurso, haciendo un ferviente elogio de Boulanger, y atacando con dureza a Ferry, Floquet, a los oportunistas y al Parlamento. Dice que Boulanger no es un agresor, sino un defensor.

No olvidemos, exclama, la liberación del territorio; y aunque no queremos la guerra, queremos la defensa nacional. Y termina su discurso con los gritos de: ¡Abajo la República parlamentaria! ¡Viva la República nacional!

Su discurso ha sido aplaudido con entusiasmo. No ha asistido a la reunión, según se había dicho, el general Boulanger.

La terminación de la asamblea y la salida del local se ha efectuado sin incidente alguno notable ni que revista gravedad.

París está completamente tranquilo.

Divorcio de Boulanger.

París 25.—Insiste el periódico la Liberté en que Mad. Boulanger ha entablado demanda de divorcio contra su marido.

El banquete.

París 25.—En estos momentos se celebra en casa de Lemardelay el banquete de los boulangieristas.

La entrada de Boulanger y otros comensales no ha ocasionado ningún incidente.

Precuciones en Francia.

París 25.—El gobierno francés se verá precisado a aumentar considerablemente su escuadra, en vista de los créditos que se han pedido en el Parlamento alemán con destino a la marina de guerra;

créditos que por su importancia indican el propósito del gobierno de Berlín, de colocar en el trascurso de pocos años el poderío naval de Alemania a la altura del terrestre.

Una armada tan poderosa, añade, es preciso que tenga razón de ser. La defensa de las costas relativamente pequeñas del imperio alemán, no basta para justificar los enormes sacrificios que el gobierno impone a los contribuyentes. Los créditos pedidos permiten, por lo tanto, suponer vastas ambiciones coloniales.

La conducta de Alemania obligará, pues, a otras naciones marítimas que tienen que defender su patrimonio colonial, a hacer gastos inmensos, si no quieren verse un día sorprendidas por la potencia naval del imperio germánico.

El mercado de vinos.

París 25.—Ofrecen especial interés para España los trabajos de la comisión parlamentaria sobre los vinos artificiales, que tanto perjuicio originan en Francia a la producción vitícola de la Península.

Las conclusiones de la comisión reconocen la necesidad de que la administración vigile y reglamente el encabezado de los vinos.—Pabra.

LA «GACETA».

Indulto.

Real decreto, fecha 12 de Noviembre, conmutando la pena de muerte impuesta a Miguel Vega Zambrano por la de cadena perpetua.

Magistrados de Ultramar.

Reales decretos nombrando fiscal de la Audiencia de Matanzas a D. Elpidio Abriú y García; magistrados de la misma Audiencia a D. Martín Vilarió y D. Joaquín Torralba; magistrados de la Audiencia de la criminal de Santa Clara a D. Leandro Prieto, D. José Gutiérrez y Meneses, D. Federico Menéndano y D. Francisco Ramírez Chenard; y presidente de la Audiencia de la criminal de Santiago de Cuba a D. Alejandro Lusaú y Rodríguez.

Suspensión de Ayuntamiento.

Real orden de Gobernación, fecha 20 de Noviembre, dejando sin efecto una suspensión del Ayuntamiento de Villagarcía.

Subastas.

Convocatorias de la dirección de Correos, sacando a pública licitación la conducción del correo de la estación de Toro a la población; de la estación de Pamplona a Pamplona; de Santiago a Muros, pasando por Noya, y de Mondoñedo a Ferreir.

—Idem de la dirección de Obras públicas para la adjudicación del servicio de acopios de conservación en las carreteras de Castrogonzalo a Palencia, de Palencia a Tinamayor, de Carrion a Lerma, de Palencia a Tórtos, de Medina de Rioseco a Villajarimón, de Madrid a Portugal en la provincia de Badajoz, de San Juan del Puerto a Cáceres, de la carretera de Ouesta a Oastilleja a Badajoz.

Vacantes.

Por la Universidad Central se anuncian las vacantes de dos plazas de profesores auxiliares, dotadas con 2.250 pesetas de gratificación, una en la facultad de Filosofía y Letras, y otra en la de Derecho.

Los aspirantes podrán dirigir sus solicitudes al rector dentro del término de veinte días, a contar del 21 del actual, fecha del anuncio.

—La comisión provincial de Soria anuncia la vacante de la plaza de arquitecto de aquella provincia con 3.000 pesetas. Se admiten solicitudes hasta el 16 de Diciembre.

AL MENUDEO.

La Real Familia no salió ayer de Palacio en señal de duelo por el aniversario del fallecimiento del Rey D. Alfonso.

Los libros de pésame se cubrieron de firmas, y han sido innumerables las personas que han acudido a dar a SS. MM. y AA. esta prueba de adhesión.

En todo el día no ha cesado de funcionar el telégrafo de la Real Casa, recibiendo despachos de pésame de España y del exterior, y transmitiendo las contestaciones de la Soberana.

Robo importante.

La portera de la casa número 8 de la calle de la Puebla dió conocimiento a la policía de que en el cuarto segundo, habitado por D. Fermín Megía Rodríguez, se había efectuado un robo, aprovechando la ausencia del inquilino.

En el reconocimiento practicado en la indicada casa se han echado de menos, según manifestación del Sr. Megía, 10.000 pesetas en billetes del Banco de España, tres onzas de oro, treinta monedas de 25 pesetas, tres de 20 y treinta y seis de plata de cinco pesetas, un medallón de oro, perlas y turquesas; dos sortijas con brillantes, otra con diamantes y zafiros, otra con perlas y esmeraldas; dos relojes de oro, uno de ellos con diamantes, otro de plata; tres cadenas de oro, botones de pechera del mismo metal, un afilete con una onza, una pulsera con media onza, una cruz de oro, tres afiletes de idem, unos gemelos y otros muchos efectos.

Como presuntos autores del delito han sido presos Manuela Marmol, que habitaba en la misma casa, y su novio Manuel Carbonel.

Los liberales vascos.

Ayer tarde se verificó en San Sebastián una numerosa reunión de los elementos liberales de la provincia.

Tanto como por el número, fué la concurrencia notable por la calidad de las personas que la formaban.

El primer acuerdo fué el de elevar una solemne protesta de adhesión al Trono, y rogar por telégrafo al señor presidente del Consejo de ministros se hiciera intérprete de los sentimientos de la reunión, cerca de S. M. la Reina Regenta.

Por diferencias de criterio en varias cuestiones de organización y conducta, los reformistas abandonaron en son de protesta la reunión, dirigiéndose algunos de ellos a casa del Sr. Romero Robledo.

Quedó nombrado un comité directivo a cuyo cargo correrá la organización de las fuerzas liberales dinásticas de Guipúzcoa.

En representación del magisterio de primera enseñanza de toda España, se ha acordado que varios periodistas profesionales de Madrid y provincias, acompañados por una comisión numerosa de maestros, visiten al ministro de Fomento, director general é inspector general para felicitarlos por su resolución de que se proveyan inmediatamente, con arreglo a la ley, las escuelas vacantes en Madrid.

La comisión rogará al propio tiempo que no se desista de un propósito tan justo y que tanto enaltece al Sr. Canalejas.

D. Lorenzo del Fresno, juez que ha sido de Escalona, y en la actualidad electo de Trojillo,

ha contraído matrimonio con la bellísima señora doña Asunción Pinel y Magan, habiendo apadrinado dicho enlace, el Sr. D. Manuel Benayas, subsecretario de Gobernación.

El águila y los tordos.

No es lo que vamos a referir una fábula de las que tanto nombre han dado a Esopo. Sumanlo go é Iriarte, sino un hecho real y efectivo, tal como lo relata un periódico de Ciudad Real.

Dice este periódico, que hace cuatro ó cinco días se hallaba un pastorcito guardando un rebaño de cabras en un monte próximo a Fernan-Caballero, cuando a poca distancia de él se entabló un encarnizado combate entre una gran bandada de tordos y una águila.

Esta, que como es de suponer, llevaba la peor parte en la lucha, se dirigió veloz como una flecha hacia donde estaba el muchacho, buscando refugio en los pliegues de la chaqueta del mismo.

Los tordos, todos a una, perseguían con tal furia al avechuelo, que al guarecerse éste en el pecho del pastorcito, tal embestida le dieron, que le hicieron rodar por el suelo. El águila porfiaba por meterse debajo del brazo, y los tordos pica por aquí, pica por allá, pusieron al infeliz la cara, cabeza y manos hecho una lástima.

En guardia civil, que acertó a pasar por allí, viendo lo que ocurría, disparó su fusil repetidamente al aire, consiguiendo ahuyentar a los tordos, pero no a la águila que se dejó coger mansamente por el pastorcito, el cual la conservó y se propone criarla.

Los conservadores en el Ateneo.

Segun vemos en El Liberal, anoche era objeto de las conversaciones en los círculos políticos y literarios el acto realizado pocas horas antes en el Ateneo por importantes socios del partido conservador.

Parece que con objeto de atraer más gente a aquella docta corporación, se presentó días pasados una proposición pidiendo se suspendiera durante dos meses la cuota de entrada que marca el reglamento, y que por ser tan excesiva, priva del ingreso en aquella casa al elemento joven que desea brillar.

Esta proposición obtuvo las firmas de gran número de socios, entre los que figuraron los Sres. Figuerola, Rodríguez (D. Gabriel), Ucelay, Trompeta, Alvarez Osorio y otros muchos de los que allí todas las noches se reúnen.

Anoche se celebró la junta general extraordinaria en que la proposición en cuestión debía discutirse. Los socios se preparaban para discutir tranquilamente, cuando vieron entrar en el salón de sesiones a una falange de conservadores acudillada por los Sres. Silveira, Pidal, Linares Rivas, Cos Gayon, marqués de Torneros, Ruiz (D. Jacinto) y otros muchos que jamás se presentan en aquella casa, algunos de los cuales—añade El Liberal—hasta tuvieron que dar se de alta para entrar en ella. Y no solo fueron, sino que batallaron como si se tratara de un verdadero asunto político.

Nadie se explicó esta actitud, y sobre ella versaron por eso las conversaciones de anoche. Sin duda—insiste El Liberal—quieren oponerse a que entren elementos jóvenes y nuevos en el Ateneo, privando al mismo tiempo a la casa de esta corporación de ese ingreso.

O quieren hacer política allí, viendo que no les produce buenos resultados la que hacen en otras partes.

Intereses materiales.

Comisiones de los Ayuntamientos de Aguilafuente, Fuente Pelayo, Navalmanzano, Taragano y Languillo, han conferenciado con el director de Obras públicas para que se active la construcción de la proyectada carretera de Taragano a Navas de Oro, de tanta importancia para aquella parte de la provincia de Segovia.

El Sr. Arias Miranda ofreció a las comisiones, y éstas lo han agradecido en lo que vale, poner de su parte cuanto sea posible por atender los intereses de aquellos pueblos.

Un nuevo drama y un autor nuevo.

En un hotel de la Castellana, oyeron ayer tarde D. Juan Valera y D. José Echegaray, Vico y Ricardo Calvo, Rodríguez Correa y algunos periodistas, la lectura de un drama, original de un joven y elocente diputado a Cortes, hermano del dueño de la casa. La juventud—dice La Iberia—con que el novel autor aborda y trata un asunto de los más escabrosos que pueden tomar se de las realidades impuras de la vida social para elevarlos al teatro: el arte con que están trazadas y hechas las más culminantes escenas y situaciones; la hermosura de la forma literaria, esmaltada de primorosos pasajes, arrancaron el aplauso de los insignes literatos arriba nombrados, y a Vico la determinación de representar el nuevo drama, que a nuestro juicio y al de todos los que oyeron su lectura, está llamado a obtener un éxito seguro, aunque tal vez no sin mover discusión y lucha en el seno del público.

Por un perro.

Wenceslao Escudero Figueras pasaba anoche con un perro de su propiedad por la calle de Santa Isabel. El perro intentó morder a un sujeto llamado Manuel Fernandez Bermudez, y sacando éste un puñal, consiguió herirlo.

El dueño del animal sacó una navaja, y con ella inflirió al Manuel una gravísima herida en el cuello.

El agresor fué detenido.

Proyectos.

El ministro de la Gobernación tiene ultimados dos proyectos de ley que presentará inmediatamente a las Cortes; uno sobre el cuerpo de seguridad pública, y otro para la construcción en Madrid de dos cuarteles de la Guardia civil.

Así lo vemos en La Correspondencia.

Cultivo del tabaco.

La Liga de contribuyentes de Málaga ha dirigido una respetuosa Exposición al señor ministro de Hacienda para que autorice en aquella provincia el cultivo del tabaco, sometiéndose en cuanto a la forma de reglamentar el cultivo, al buen juicio del Sr. Puigcerver, para que los intereses representados por el estanco del tabaco resultasen con la suficiente garantía.

Remos tenido el gusto de ver unos magníficos dibujos caligráficos hechos a dos tintas por el distinguido dibujante Sr. Lopez Conto, en el breve espacio de tres meses.

Estos notables trabajos, verdadero primor caligráfico, los dedica su autor a la Diputación provincial y al Sr. Pozzi, secretario de aquella corporación. El público podrá admirarlos estos días en el escaparate del comercio de D. Matías

de Juan, en la calle del Arsenal, donde se espondrán, según nos ha dicho el autor.

Disposiciones del ministerio de Fomento: Ordenando se dé ingreso en el cuerpo de ayudantes de Obras públicas, como ayudantes terceros en propiedad a D. Luis M. Círcera y don Miguel Perez Alvarez.

—Nombrando profesor de la escuela de Agricultura de Manila al ingeniero agrónomo don Joaquín Lopez Gonzalez.

—Promoviendo a Ingeniero primero de caminos a D. Joaquín Rodríguez Leal.

Banco de España.

El efectivo metálico presenta disminución de 271.588.527'78 a 271.210.383'96.

Los efectos en cartera han aumentado de pesetas 947.894.561'57 a 949.568.938'32.

Ha disminuido la cifra de billetes en circulación desde 717.725.675 a 710.421.550.

También los depósitos en efectivo presentan disminución desde 65.576.754'99 a 64.754.740'85 pesetas.

En cuentas corrientes hay asimismo disminución desde 347.412.702'77 a 346.135.305'72.

En ganancias y pérdidas hay aumento, en las realizadas como en las no realizadas, en las primeras va desde 12.204.059'13 pesetas a 12.271.915'67, y en las segundas desde pesetas 1.227.442'18 a 1.320.155'04.

El pormenor del efectivo metálico es como sigue:

Oro: 66.847.505'16.—Plata: 201.329.139'42.—Bronce: 3.033.689'38.

Teatros.

La compañía que funcionaba en el teatro de Apolo bajo la dirección de los Sres. D. José Mesaja y D. Juan Ruiz, y que suspendió las representaciones hasta la instalación de la luz eléctrica, ha salido para Valladolid, en cuyo teatro de Caldero actuará hasta la reapertura del mismo, que se verificará en la primera decada de Diciembre.

No es, por lo tanto, cierto que la empresa haya licenciado a la compañía ni que ésta se haya separado de aquella, a pesar de los enormes perjuicios que se le han causado con la disposición y acatamiento de una real orden.

La empresa del teatro de Apolo se propone reparar el tiempo perdido, estrenando inmediatamente obras de nuestros primeros autores cómicos con música de renombrados maestros, entre las cuales se encuentran las tituladas Restaurant de las tres clases, La hija de la Mascota y El año pasado por agua, revista de actualidad para la cual los señores Busato y Bonardi están pintando bellísimas decoraciones.

Se nos suplica la inserción de lo siguiente:

«A la prensa y escritores en general.—Teniendo el propósito de rendir un homenaje a la memoria del malogrado actor D. Rafael Calvo, suplico a toda la prensa en general de la mayor publicidad posible a esta idea, a fin de que llegue a conocimiento de todos los verdaderos amantes de las letras que hoy existen, para que no favorezcan y honren con su valiosa cooperación remitiendo algún trabajo dedicado a dicho objeto, para que sea la luz en el indicado homenaje. Este constará de seis partes: primera, Biografía y retrato del inimitable actor; segunda, Rascaña de su estierro, funciones cívicas y religiosas, veladas, etc.; tercera, Trabajos en prosa que se relacionan con la vida artística; cuarta, Idem en prosa relacionados con su vida artística; quinta, Poesías relacionadas con su vida artística; y sexta, Idem no relacionadas con su vida artística.»

Esta obra, que formará un buen tomo, lujosamente impreso, verá la luz al cumplir el año de la muerte del gran actor.

Todos los trabajos se dirigirán a nombre de don Rogelio T. de la Gándara, calle Ancha de San Bernardo, núm. 7, Madrid.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde.

El banquete de Boulanger.

París 25 (10'8 n.)—La policía ha prohibido la circulación de coches por la calle de Richelieu donde está el restaurant en el cual se encuentran reunidos los boulangieristas. Contra lo que se esperaba, hay poca gente en la calle.

Se acaban de hacer tres ó cuatro prisiones por haberse dado gritos de: «Viva Boulanger!», y «Muerre Floquet!», pero hasta la hora presente no ha ocurrido ningún incidente grave.

París 25 (12'7 n.)—Acaba de terminar el banquete boulangierista.

El general ha resumido los discursos de sus amigos.

Comenzó protestando de sus sentimientos patrióticos.

Dijo que quiere una paz digna y honrosa.

Manifestó que Francia estará en peligro si estuviere por armada que las naciones vecinas.

Ocupándose luego en la política interior, se expresó en términos muy violentos contra el Sr. Julio Ferry.

Protestó luego contra el predominio de los intereses materiales, censurando que haya gentes que quieran sacrificarlo todo en sus de ellos.

Y por fin terminó brindando por la prosperidad de la Liga de los patriotas.

Las personas que tomaron parte en el banquete fueron saliendo con la mayor tranquilidad de la fonda, sin que se produjera en la calle de Richelieu ningún desorden.

El general Boulanger se retiró a su casa a las once y media.

Los agentes de policía, ocasionados por todo el trayecto, no permitieron que se acercasen al general los grupos que intentaban hacer demostraciones.

Sin embargo, un pelotón numeroso de individuos de la Liga de la paz, arrojados por la policía de la plaza de la Concordia, tomaron varios coches de paseo y corrieron detrás del que conducía a Boulanger, exclamaron frónicamente a éste al pasar delante del Palacio de la Industria.

Durante toda la noche, en diferentes sitios se ha hecho hasta 40 prisiones, pero todos los detenidos acaban de ser puestos en libertad.—Pabra.

El golpe de Estado en Francia.

París 25.—Los conservadores insisten en que se trató seriamente en altas regiones de dar un golpe de Estado para destruir la pretendida conjuración monárquico-boulangierista.

Si algun proyecto se ha abrigado, si no de un golpe de Estado, por lo menos de adoptar un momento dado energicas medidas de precaución, puede asegurarse que no se llevarán a efecto, pues no existe ningún peligro inmediato, según las noticias que tiene el gobierno.

Ante la proximidad de la Exposición Universal, los órganos oficiales tratan de tranquilizar la opinión pública.

Por de pronto el proyecto de revision constitucional no se abordará hasta la legislatura del año próximo.

La cuestión búlgara.

Vienna 26.—Los despachos de Constantinopla anuncian que se han enviado nuevos refuerzos de tropas turcas sobre la frontera de Bulgaria, ante el

temor de que los emigrados traten de producir desórdenes en los territorios turcos limitrofos.

Elecciones parciales.

París 26.—Se comenta mucho el resultado de las elecciones celebradas ayer para cubrir dos vacantes en la Cámara de los diputados en el departamento de las costas del Norte.

Los dos candidatos conservadores resultaron triunfantes.

En el departamento del Var hubo también una elección de diputado, no resultando válida por no reunir ninguno de los candidatos el número de votos que exige la ley.

En, sin embargo, de notar que el candidato revolucionario Sr. Cluseret, obtuvo mayoría.

Sintomas son estos que explotan los enemigos de la situación para afirmar que el gobierno está divorciado con la opinión, y que cuando se verifiquen las elecciones generales se demostrará plenamente el cambio que de poco tiempo acá se ha aperiodado en el sentimiento público.

Elecciones en Sérvia.

Vienna 26.—Según noticias de Sérvia, tal es la hostilidad que los candidatos ministeriales han encontrado en muchos distritos, que varios de aquellos, se han visto obligados a retirar sus candidaturas.

El Banco de Inglaterra.

París 26.—La situación monetaria del Banco de Inglaterra ejerce mucha influencia en las Bolsas, a pesar de la proximidad de la emisión del empréstito ruso, y de que en el día de ayer, contra lo que se esperaba no ocurrieron desórdenes en París.

Algunos periódicos ingleses hacen prever una nueva elevación en el descuento de Londres, pero aquí se cree que el Banco de Francia no seguirá este ejemplo.

El 8 por 100 francés se presenta, sin embargo, bastante firme en la primera hora de la Bolsa, abriendo 10 céntimos más alto que en la anterior.

Las bebidas alcohólicas.

Vienna 26.—La Cámara de diputados de Hungría ha comenzado hoy a discutir el articulo del proyecto recargando los derechos sobre las bebidas alcohólicas. La aprobación del mismo se considera asegurada.—Fabra.

Misas por el duque de la Torre.

Hoy se han celebrado en las iglesias de San José, San Francisco y las Salesas misas por el alma del duque de la Torre.

En las Salesas se han reunido a las once, para oír una misa rezada, por el difunto general Serrano, muchos de los que fueron en vida sus amigos políticos y particulares, entre los que estaban los senadores y diputados que siguen la política del general Lopez Dominguez, y otros amigos que siempre respetaron y admiraron al general Serrano; como el Sr. Albareda, y otros varios.

Presidía el general Sr. Lopez Dominguez, teniendo a su derecha al presidente del Consejo, Sr. Sagasta, y al general Sr. Chinchilla; y a su izquierda al Sr. Leon y Llerena y a D. Francisco Serrano.

Después de la misa se ha rezado un responso.

El Día refiere ayer una reunion de los generales más antiguos de ingenieros, artillería y Estado mayor, en la que se acordó presentarse al ministro de la Guerra para protestar de la forma con que algunos periódicos militares se ocupan de las reformas pendientes y hacen alusión a determinados cuerpos del ejército.

Artículos recientes y violentos de algunos de estos periódicos, han producido alguna excitación, siendo posible, según noticias de El Imparcial, que para calmarla se adopte alguna medida que cuando menos indique el desagrado con que el general O'Ryan ve ciertos ataques dirigidos a agitar las pasiones y a producir antagonismos en el seno de la familia militar.

En otros periódicos vemos que ya se ha hecho la visita al general O'Ryan, y que probablemente la propia comisión verá al Sr. Sagasta.

Leemos en El Imparcial:

«El señor conde de Xiquena no ha podido renunciar a la vice presidencia primera del Congreso, pues según aseguran sus amigos, nadie le ha hecho hasta el presente indicación alguna sobre el particular.»

Por el contrario, ayer se consideraba como cosa resuelta que en el Consejo de hoy se acordaría proponer al señor conde de Xiquena para aquel cargo parlamentario.»

Madame Boulanger intenta divorciarse de su marido, fundándose en que éste hace vida licenciosa y pública con una amante. La demanda de divorcio se presentará en forma ante los tribunales de justicia.

El miércoles último se verificó una tentativa de conciliación entre ambos cónyuges, pero no dió resultado alguno por la entereza y la dignidad de la señora de Boulanger, que no se resigna a verse atropellada por su marido.

La escuadra de Instruccion.

Dice El Suplemento de Barcelona, que dentro de pocos días abandonará aquel puerto la escuadra de instruccion, dirigiéndose la Numancia al Ferrol, el crucero Navarra a Cartagena y el Castilla a Filipinas con objeto de relevar al de igual clase Aragon.

Con el acorazado Pelayo—añade—como buque insignia, y los cruceros Reina Regente, Reina Cristina e Isla de Luzon, se trata de organizar la escuadra.

Nuestras noticias son que efectivamente el señor ministro de Marina se ocupa há tiempo de organizar la escuadra de instruccion de manera que de ella formen parte los buques recién construidos; pero tambien es cierto que aún parece no haber resuelto nada en definitiva, y pudiera suceder muy bien que esto no dependiera de su voluntad y al de otras circunstancias que impidan a algunos de esos buques formar por el momento en la escuadra.

Teatro Real.

Mañana, para el turno primero impar, volverá a cantarse La Sonámbula por la eminente Dica señora Nevada.

El teatro volverá a verse tan brillante como anoche, pues a las cinco de la tarde estaban los despachos cerrados por haberse concluido todas las localidades. Para el miércoles, debut de la señora Gárgano, Lucia.

Hoy no ha celebrado sesion la Diputacion provincial.

En el Ayuntamiento se han reunido esta tarde las comisiones de Beneficencia y de Festejos, esta última para seguir tratando de lo que han de tener lugar con motivo del centenario de Carlos III.

Lo que más preocupa a la comision es que el salon del Ayuntamiento no ofrezca la capacidad suficiente para que puedan estar en él durante la recepción que ha de celebrarse todas las personas que por su posicion oficial deberán ser invitadas, además de las corporaciones y socios de la Económica Matritense.

Parece seguro que despues de cerrada la Exposicion de Barcelona, la escuadra de instruccion que hasta entonces permanecerá en aquel puerto, emprenderá un viaje por el litoral.

El Sr. Sagasta ha dirigido una carta expresiva a nuestro compañero, D. Jesús Lopez Gomez, director de la Revista de Beneficencia, expresando su deseo de mejorar las condiciones de los empleados provinciales, municipales y de los ayuntamientos, clases que viene defendiendo con verdadera bizarria la indicada Revista.

Esta tarde, a la una, han bajado a la estacion del Mediodía el brigadier de Ingenieros señor Marin, un coronel y un teniente coronel del mismo cuerpo, con una batería del cuarto regimiento montado y un escuadron del regimiento de caballería de la Reina, con objeto de ensayar el tiempo que se necesita para embarcar dicha fuerza en un tren.

Telegrafía el gobernador civil de Canarias que durante las últimas veinticuatro horas no se ha registrado ninguna invasion ni defenccion de fiebre amarilla en Santa Cruz de la Palma.

En el resto del Archipiélago se disfruta de inmejorable salud.

Durante los días últimos el teniente alcalde del distrito del Hospicio, D. Venancio Vazquez, ha denunciado e inutilizado una gran cantidad de besugos, sardinas, y leche, en bastante cantidad.

BALANCE DEL DIA.

Los ministros se han reunido en Consejo a las cuatro y media; con excepcion del Sr. Alonso Martinez, que ha llegado a las cinco, a causa de una reunion de ex ministros fusionistas, celebrada esta tarde en su casa.

En el Consejo de ministros de esta tarde, que no creemos concluya hasta despues de las ocho, suponemos se tratarán y resolverán las cuestiones de conducta parlamentaria, y de personal, de que ayer hablamos a nuestros lectores.

La reunion en casa del Sr. Alonso Martinez ha durado de tres a cinco, siendo a ella citados los ex ministros de la antigua procedencia fusionista, para hablarles de la cuestion del sufragio universal.

Han concurrido los Sres. Jovellar, Gonzalez (D. Venancio), Albareda, Gamazo, Cassola, Navarro y Rodrigo, Romero Giron y Montejó.

El Sr. Guillon se ha escusado de concurrir por ocupaciones urgentes, y lo mismo el Sr. Angulo.

El Sr. Alonso Martinez leyó a los concurrentes un proyecto ó borrador de fórmula en la cuestion del sufragio, y sobre este proyecto se entabló una conversacion de carácter general, resultando en todas las observaciones hechas, el propósito de todos los concurrentes de no suscribir dificultades.

Ora reunion de que hablan los periódicos esta mañana, celebrada el sábado en casa del Sr. Mosquera, creemos tuviera el mismo objeto que la verificada esta tarde en casa del señor Alonso Martinez.

Del lenguaje que continúan usando los periódicos conservadores, y de varios atrevidos conceptos anoche vertidos por La Epoca, conmemorando el tercer aniversario de la muerte del Rey D. Alfonso, es de lo que se ha hablado hoy, principalmente en los círculos políticos; causando general extrañeza, el rumbo por donde llevan su espíritu los mencionados periódicos.

De este asunto hablamos en el primer artículo, de primera plana; debiendo solo añadir aquí, que no faltan conservadores de espíritu tranquilo, que ven, no solo con pena, sino con alarma, el lenguaje de sus periódicos, hasta el extremo de presumir, que si predominaran—que no lo esperan—estas corrientes en la conducta ulterior del partido, seguramente sobrevendrá una escision en sus filas.

Para que nuestros lectores se penetren fácilmente, y de un solo golpe de vista, del tono y carácter del artículo de anoche de La Epoca, que tanto ha llamado la atencion, vamos a completar los párrafos, que dejamos reproducidos en primera plana, con este otro párrafo, que es el final del famoso artículo del periódico conservador: dice así:

«Este (el Sr. Cánovas) hizo la restauracion; este le encanizó; este le imprimió sus caracteres más gloriosos, y en él se representa todo el honor de esta Monarquía, organizada por el poder de sus talentos; de sus sacrificios, de su teson y de sus esperanzas tanto como en el Rey D. Alfonso XII, cuya muerte prematura hoy recordamos, y como en el Rey D. Alfonso XIII por cuya causa y por cuyo reinado vela y vela rá solícito, mientras la vida le aliente, con inquebrantable perseverancia.»

El día de ayer, ha pasado más tranquilo en París, de lo que permitian creer los telegramas que anunciaron las reuniones boulangéristas.

Estas reuniones no han salido de la esfera de tantas otras de su género, en que ha habido palcos, insultos y detenciones; y por lo que hace al discurso brindado de Boulanger, no ha pasado este discurso de contener una vez más las declaraciones vagas y las promesas ilusorias a que es tan aficionado el general de la revancha.

El Sr. Montero Rios ha estado esta mañana en Palacio a ver a la Reina, con el objeto de interesar la piedad de S. M. en favor de un reo de Santiago, condenado a la última pena.

El presidente de la República suiza, a quien se le ha amputado la pierna izquierda, a consecuencia de la herida producida en un dolo mal cortado, se ha agravado, y su vida inspira sérias inquietudes.

Miñana martes se abrirá el curso en el Ateneo, leyendo D. Cristino Martos su discurso sobre «El concepto de la patria.»

No creemos que en el Consejo de esta tarde se trate nada de la combinacion de gobernadores.

Flojedad en los cambios.

Senio de mañana.—San Facundo y San Primitivo. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Nuestra Señora de la Presentacion (vulgo N.ñas de Legasés), donde se celebrará a las diez misa mayor, y por la tarde, a las tres y media, prin-

cipia la novena de San Nicolás de Bari, en la que predicará D. Jaime Cardona, capellan de número de S. M. y canónigo de Huesos.

La Asociacion de Señoras para la Adoracion y Vela del Santísimo Sacramento, celebra en la parroquia de San Ginés el 18.º aniversario de su fundacion, con misa mayor a las diez en la que predicará el Sr. Cardona, terminando con Te Deum y reserva.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DE HOY 26 DE NOVIEMBRE.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios, FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios. Lists various bonds and their prices.

Continúa la oferta de papel. Los cambios han perdido en la contratación de esta tarde, con relacion a las negociaciones del sábado, un cuartillo por ciento.

El 4 por 100 interior al contado ha oscilado entre 72'45 y 80, terminando a 72'35.

A fin de mes en firma, ha bajado esta renta hasta 72'20, quedando a 72'25.

A fin del próximo, entre 72'40 y 50, cerrando al primero de estos cambios; con prima de 50 céntimos, se ha concertado a 73'20.

Tambien se ha cotizado en firme hasta fin de Enero, a 72'35.

El 4 por 100 exterior ha estado bastante ofrecido, perdiendo el cambio de 85 a 40 céntimos; los cambios cotizados han sido 73'50 y 90.

El 4 por 100 amortizable a 86'80 y 90 en partida. Los billetes de Cuba solo han tenido el cambio de 102'20.

Las cotizaciones a 6 por 100 del Banco Hipotecario a 104'90, y las del 5 por 100 a 104'85.

Las acciones d. l Banco de España con el cambio unico de 419'50.

Las de tabacos de 107 a 106'50 por 100.

París 26.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, a 72'53. Despues 72'46; 3 por 100 francés, 83'10.

Londres 26.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, a 72'66. Des. tes 71'87.

París 26 (980 t)—4 0/0 exterior, 72'21.—6 0/0 francés, 82'95.—5 0/0 italiano, 96'85.—Otomano, 52'25.—4 0/0 turco, 15'05.—Egipto, 408'75.—Pana má, 232'50.—Nortés, 320'00.—Rio Tinto, 648'75.—4 0/0 húngaro, 84'24.—Nuevo Cubano, 501'25.—8 0/0 portugués, 64'55.—Tharsis, 160'00.

Londres 26 (200 t)—4 por 100 exterior, 71'87.—Consolidado, 96'91.—Rio Tinto, 25'60.

Espectáculos para MAÑANA. Teatro Real.—18.º de abono.—T. 1.º impar.—A las 8 1/2.—La Sonámbula.

Español.—23.º abono.—T. 3.º impar.—A las 8 1/2.—Lo sublime en lo vulgar.—La carta de despedida (estreno).

Comedia.—T. 3.º.—A las 8 1/2.—Las tres jaquetas.—El caso de casa quiere.

Lara.—3.º serie.—T. 2.º impar.—A las 8 1/2.—Los corridos.—A las 9 1/2.—Cava y crujidos.—A las 10 1/2.—El señor gobernador.—A las 11 1/2.—Segundo acto.

Esclava.—A las 8 1/2.—El gorro frigio.—A las 9 1/2.—Pan negro.—A las 10 1/2.—Las Virtuosas.—A las 11 1/2.—El gran Pensamiento.

Martin.—A las 8 1/2.—1.º comici trunsti.—A las 9 1/2.—Dos canarios de café.—A las 10 1/2.—Lucifer.—A las 11 1/2.—Nina.

Circo de Price.—A las 8 1/2.—La liga de las mujeres.—El alcalde de Strassberg.

(Nbre. 26) FOLLETIN DE «EL CORREO» (F. 42)

PASCUALA IVANOVITCH

Pascuala se despierta.... Lleva delante de si, por los mirtos empapados de rocío, toda la banda de sus carneros grises y de sus cabras negras.

Y cuando hayan pasado sobre estas montañas eternas muchas noches parecidas, y estaciones y años, Pascuala dormirá, para siempre, bajo la capilla, en el osario.

XIII

Viernes 19 de Noviembre.—El entierro de la pobre vieja asesinada. (Un crimen que han cometido los montenegrinos para apoderarse de un collar de oro.)

De tal manera me consideran, como del país, que me he encontrado invitado a este entierro y obligado a formar parte de la comitiva. Pascuala iba también con las otras muchachas de la montaña.

Las dos de la tarde. Un día de sol y de calma, que parece un día de verano. El cortejo fúnebre caminaba en zig-zags, entre malezas y flores, por el sendero estrecho que conduce a la capilla.

En el fondo de la nave me hicieron sentar en un puesto de honor, entre Juan y Mateo Ivovitch, en un nicho adornado con antiguas figuras bizantinas, pintadas sobre un fondo dorado. Un monaguillo vino a darnos a cada uno un cirio encendido, que nos puso en la mano, y fué preciso escuchar todos los rezos del rito slavo, cantados por los sacerdotes de largos cabellos, con agitados compases como danzas de muertos.

Adelanta la estacion: decididamente en Eu-

ropa se olvidan de nosotros. Sin duda pasaremos el invierno en este país.

Estos últimos días han sido horriblemente sombríos. Entre la altura de las negras montañas y las grandes nubes que cubrían el cielo, estábamos como encerrados en un calabozo. La capilla, las aldeas, los grandes bosques de las montañas, todo estaba oculto detrás de las nubes. A las doce del día, en esta especie de pozos de gigantestas murallas, donde permanece la escuadra, reinaba una obscuridad siniestra.

Llovía de tiempo en tiempo, y era la lluvia pesada, espesa, torrencial; entonces ya nada se veía, y el viento gemía con terrible y espantosa voz.

Y después, cuando se rasgaban las nubes y reaparecian las inmensas cumbres de piedra en medio del horizonte, el conjunto tomaba el aspecto que tomaría si llegara el fin del mundo....

Yo iba, sin embargo, siempre, por la noche, al cercado de los olivos, a buscar a Pascuala. La mar estaba gruesa, muy mala para mi canoa, y daba miedo llegar, en medio de esta noche oscura, al bosque, lleno de ecos misteriosos y de ruidos tan tristes como lamentos. Me parecía que perseguía allí alguna obra maldita, y que todo lo que me rodeaba me dirigía una amenaza de muerte....

Hoy, todo ha pasado; el cielo vuelve a estar azul sobre nosotros; el hermoso sol caldea la montaña; aún parece verano.

XIV

Lunes 22 de Noviembre.—He ido a caballo hasta Castelnuovo, a comprar un fusil para mí y dos estampas para ella, recuerdo que conservará siempre, aunque yo deje su país.

A la salida amenazaba el tiempo; nubes de tormenta se amontonaban por todas partes,

alrededor de las cimas de piedra. Toda la cadena del Montenegro estaba oculta por una cortina negra, en la que se dibujaban de tiempo en tiempo los zig-zags de luz blanca del rayo.

Espoleé a hice apresurarse mucho a mi caballo, que tenía miedo. El trueno era más estrepitoso que otras veces en estas montañas; y cuando sonaba, haciéndolo todo temblar, el pobre animal daba un bote de lado y se dirigía hacia los mirtos.

En Castelnuovo comenzó la lluvia; un verdadero diluvio. Mi caballo quedó en la quinta de Mateo Ivovitch; yo entré en un café, establecido como los de Oriente, en donde algunos musulmanes de Albania estaban entretenidos. Al mismo tiempo que hablábamos de las cosas de la guerra, contemplábamos correr el agua a lo largo de los vidrios negros.—Pasaba el tiempo y no cesaba de llover. En la calle había verdaderos torrentes de agua amarillenta, que corrían hacia la mar y desagaban en ella ruidosos como cascadas.

Enfrente del café estaba la tienda del vendedor de las estampas, en la cual Pascuala y yo debíamos reunirnos, según nuestro convenio del día anterior. Pero Pascuala no llegaba.

Ya había vuelto a montar a caballo para regresar rápidamente a Baozich, durante un claro, cuando de repente, a la puerta de la ciudad, o una débil voz conocida que me llamaba: «¡Signor! ¡signor!» Era Pascuala, completamente mojada. Se había cubierto la cabeza con su manta montenegrina; sus mejillas estaban enrojecidas por el camino; sus cabellos desgreñados por el viento y la lluvia. Abrió detrás de mí la puerta de la muralla, y me llamaba con alegre voz: «¡Signor! ¡signor!»

Volvimos juntos a casa del comerciante.

Una tienda, un chiribitil obscuro, lleno de objetos de iglesia; imágenes bizantinas, retablos dorados, reliquias, manos y piés de cera, huesos de muertos, con marcos dorados y de perlas.

Pascuala charlaba con un viejo que llevaba gafas, y que rebuscaba en el fondo de sus armarios para mostrarnos todo sus tesoros; ella estaba agitada, conmovida, como un niño que va a poseer una cosa deseada largo tiempo, y que se siente angustiado en su felicidad por el embarazo de la elección.

San Wigberto (cuyo cráneo se conserva en el tesoro de la catedral de Cattaro, en una urna de oro fino y pedrerías), San Wigberto y San Blás fueron las dos únicas estampas que gustaron a Pascuala, y que, después de algunas vacilaciones, se decidió a tomar. Había, sin embargo, santas muy bonitas; pero los dos elegidos tenían traje plateado y estaban sobre fondo dorado; y, sobre todo, los marcos eran incomparables; bajo el vidrio había guirnalda de tulipanes de todos colores, en relieve, con hojas de metal.—Sonreían los dos santos en medio de estas flores, con la expresión vaga y mística de las figuras de la Edad Media.

A causa de la lluvia, se decidió Pascuala, después de algunas dudas, a dejar allí los cuadros hasta el día siguiente, y emprendimos el regreso a Baozich; Pascuala a pie, yo a caballo, bajo un chaparrón no muy fuerte.

Ante nosotros, por el verde camino, llegaba un grupo de marineros italianos, en animada conversacion con unas muchachas morenas, escapadas de las casas de prostitucion de Cattaro.

Pascuala hizo un gesto y se escondió detrás de las altas malezas, llenas de agua. Entre los matorrales continuó andando a mi paso; yo la veía siempre, y miraba por cima de mí

CONTRA LA TISIS.

Gran descubrimiento. Para el primer grado, **Antiseptis del Dr. Audet** (2 pesetas caja). Para el segundo y tercer grado, **Píldoras Antisépticas del Dr. Audet** (10 pesetas caja). Son estos medicamentos la última palabra del tratamiento de la tuberculosis. Han curado casos de tisis bien comprobados en el tercer período: sudores, falta de apetito, expectoración purulenta, tos, uñas en gancho, caquexia, etc. Podir estos notables medicamentos en las boticas. Se remiten por correo, previo envío de su importe al Instituto Médico del Dr. Audet, Pelayo, 42. —Apartado de Correos, núm. 28, Barcelona.—Venta en Madrid, Cárman, 41, botica.

TALLERES DE JOYERIA

Es tanta la mala fé de los que se ven perjudicados por la forma y precios en que vendemos las alhajas y la economía grandísima que ofrecemos en nuestros talleres abiertos al público, que nos vemos precisados á hacer constar que esta casa no tiene sucursal alguna, ni tampoco da sus géneros en comision, y que á pesar de cuantos se empeñan en destruir nuestro crédito *continuamos y continuaremos* vendiendo toda clase de alhajas y pedrería suelta á **VERDADEROS PRECIOS DE FABRICA**, sin que nos intimiden las amenazas de aquellos que no pueden ni remotamente competir con esta casa fábrica, primera en España en pedrería suelta, construcciones, reformas y venta de alhajas montadas que ofrecemos desde hoy con mayores ventajas que nunca y por su *verdadero valor*.

2, PRADO, 2, PRAL.

CASA FUNDADA EN 1868

Exposicion Internacional de 1875. — Mencion honorable.

NO MAS CANAS

TINTURA INGLESA INSTANTANEA

LA UNICA para teñir los Cabellos y la Barba en todos colores, (castaño claro, castaño oscuro, pelo moreno y negro), SIN DESENGRASAR antes de su aplicacion. — Se garantizan los efectos. ARGENTINA. POLVO DE FLORA, para blanquear el cutis, ALBINO. BLANCO DE LAIS, para hacer desaparecer las pecas. ALCEBIADA, pomada para dar brillante á los cabellos, después de haberse aplicado la tintura. **CASA DESNOUS, perfumista, 102, Rue Richelieu, Paris.** EN TODAS FARMACIAS, PERFUMERIAS Y BAZARES DE ESPAÑA

Licor del Abadía de Chéleme



Fabricado con aguardiente de Coñac es el mejor y más digestivo de los licores de mesa.

Pídanse en los mejores cafes y ultramarinos vinos y licores.

ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA

De GRIMAULT y C^a, Paris.

La Pepsina posee la propiedad de reemplazar en el estómago el jugo gástrico que le falta y que debe efectuar la digestion de los alimentos. Empleado en forma de Elixir cura ó evita:

las Malas digestiones, los Eructos de gas, las Náuseas, las Gastritis, la Jaqueca, los Gastralgias, los Calambres de estómago, las Hinchazones del estómago, las Enfermedades del hígado.

Hace cesar los vómitos de las señoras encintas, fortifica a los ancianos y á los convalecientes, facilitando sus digestiones y su nutrición.

Cada frasco lleva la marca de fábrica, la firma GRIMAULT y C^a y el sello del gobierno francés.

AGUA MINERAL NATURAL

AUTORIZACION DEL ESTADO MEDALLA EXCEPCIONAL EN LA EXPOSICION UNIV. DE 1878
 APROBACION DE LA ACADEMIA DE MEDICINA MEDALLA EN LA EXPOSICION DE NOLON DE 1880
VEDNET
 La Perla de las Aguas de Mesa
VEDNET
 Cerca de VALS, por JAUVAC (Ardèche)
 El Agua de VEDNET es la más gaseosa de las Aguas Minerales Francesas, la más rica y la mejor de las Aguas de Mesa conocidas, en Francia y en el Extranjero.
 Dirigir los pedidos á M. RAUL BRAVAIS, D^o de la Sociedad de los Productos RAUL BRAVAIS y de las Aguas Minerales Naturales, 28, Avenida de la Opera.
 DEPÓSITOS PRINCIPALES EN PARIS: 13, rue Lafayette 30, avenida de la Opera, donde se hallan tambien los productos tan conocidos y apreciados del público « Hierro Bravais y Quina Bravais. »

GENEROS PARA TAPICERIA

Peluches de seda, id. de lino. Terciopelo Utrecht, Cortinas, Rasos, Satenes en todas clases. Telas de Fantasia, Pasamaneria, Estores, Cortinas y Visillos. **Grandes novedades en estos géneros** **JUAN BLAZQUEZ** Caballero de Gracia, 14 y 16 (frente al Oratorio)

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA DEL DR. DELGADO

CURA LOS PADECIMIENTOS DEL ESTOMAGO Medicacion eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó viraques, vómitos después de las comidas, inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria, y, en general, para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas. **DEPOSITO.**—Sevilla, Globo; Tetuan, 20. Madrid, Garcia, Capellanes, 1 duplicado, principal.

COMPANIA COLONIAL CHOCOLATES, CAFES Y TES

26 medallas de premio

Depósito general: calle Mayor, 18 y 20

ABONOS MINERALES

DE LA COMPANIA AGRICOLA Y SALINERA DE FUENTE-PIEDRA

Se venden á un precio uniforme en toda estacion de ferro-carril y puerto de España.

Direccion en Madrid, Preciados, 35, 1.º y provincia de Málaga, Fuente-Piedra. — Se remiten gratis cartillas prospectos á los labradores.

Para guantes comm'il faut, En la verdadera Fábrica TUDESCOS, 1, ENTRESUELO

SOCIEDAD DE TELÉFONOS DE MADRID

Tarifas de precios de suscripcion al año

	PESETAS
Por una estacion particular.....	800
Por una estacion para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma.....	600
Por una estacion de uso público.....	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central.....	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.....	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador.....	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones.....	580
Por cada otra direccion.....	70
Por un conmutador de dos direcciones.....	4
Cada otra direccion.....	2
Por un timbre.....	10

NUEVOS PRODUCTOS INDUSTRIALES

DE LA CASA **MATIAS LOPEZ Y LOPEZ** MADRID—ESCORIAL

Extractos de Café, Té y Tila A SU MAS ALTA CONCENTRACION ELABORADOS POR UN NUEVO PROCEDIMIENTO

Extracto de Café Moka superior, en frascos de 125 gramos, 250 pesetas.

Extracto de Té negro Mandarina extra, id. 4 ptas.

Extracto de Tila de la Granja, id. 160 ptas.

Estos nuevos productos, cuya utilidad es de todos conocidos, aventajan en sabiduría, siendo más económicos que los Cafés en grano y los Té y Tila naturales; son de absoluta necesidad para campo y viaje, y debe recomendarse á las familias para necesidades del momento y para uso doméstico, por su pureza, que garantizamos.

Una cucharada de Extracto en una taza de agua caliente, basta para tener en el acto un exquisito Café ó Té superior al procedente del sistema ordinario.

En las etiquetas de los frascos se hallará el modo de usar nuestros Extractos.

PARALISIS, REUMA

Su cura infalible por la Electricidad; medicacion suprema. Aparatos para provincias. — Consultas. — Gratis los domingos y por carta. — Montera, 38, 1.º Madrid.

TESORO DE BOCA

DE VELAZQUEZ Cura radicalmente los dolores de muelas y enfermedades de la boca. 6 reales frasco en todas las boticas.

teléfono 908. Aguardientes, Vinos y licores. Valdepeñas, desde 8 pesetas á domicilio. Barrionuevo, 6, almacen.

En el acreditado colegio de Enseñanzas elemental y superior establecido en la calle de Valverde, 16, han dado principio las clases por mañana y tarde el dia 8 del pasado Setiembre, como en años anteriores. — 16, Valverde, 16.

TERMAS DE DAX

AGUAS Y LOCOS minerales naturales, especiales contra Hemorroides, Enfermedades de la Barygasta y del Pecho, etc. Se envian botellas frías, para tomar el Dax (Austria), Francia

MUEBLES AUSTRIACOS

De madera curvada y regilla con uniones de tornillo de hierro **Patente Kohn**. Liquidacion de todos los muebles que no son de las fábricas de J y J Kohn á precios de costo. Desengaño, 6.

MAQUINA DE IMPRIMIR

Se vende una muy barata, sistema Marioni, de doble reaccion, que solo ha funcionado cuatro meses. — En la Administracion de este periódico, darán razon.

EL BALANCEADOR

Tratado general teórico práctico de Cuenta y Razon por el sistema de balance continuo, llamado vulgarmente partida doble, aplicado no solo á la contabilidad del comercio por menor y por mayor y á la de los establecimientos fabriles é industriales en general, sino tambien á la de asuntos administrativos de interés particular, á la de propietarios, á la de negocios profesionales ó de bufete, á la de las diputaciones provinciales y ayuntamientos y para las operaciones del Banco de España, por **Antonio V. Garcia**.

Obra utilísima y de sumo interés para todas las clases, y de pronto, seguros é infalibles resultados prácticos hasta para las personas de más corta capacidad.

Esta importantísima obra se halla de venta á 7 pesetas en Madrid y 8 en provincias, en las principales librerías, tiendas de objetos de escritorio y en la casa editorial de don José M.º Faquineto, Ollivar, 6, pral.

GOUDRON GUYOT

ALQUITRAN GUYOT Licor concentrado y dosificado

El **GOUDRON GUYOT** sirve para preparar instantaneamente el agua de alquitran, mas eficaz y agradable para los estómagos delicados. El purifica la sangre, aumenta el apetito, restablece las fuerzas y es eficazísimo en todas las enfermedades de los pulmones, en los catarros de la vegiga, y en las afecciones de las mucosas.

El Goudron Guyot ha sido experimentado con gran éxito, en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España.

Durante los grandes calores y en tiempos de epidemias, se hace con el la bebida mas higienica y preservadora. Un solo frasco sirve para preparar doce litros de la mas saludable de las bebidas.

El Goudron Guyot **AUTENTICO** se vende en frascos que llevan en sus etiquetas la firma

escríbase con tres colores: 
 Venta por menor en la mayor parte de las Farmacias.
 FABRICACION POR MAYOR: La casa **L. FRERE et Ch. TORCHON** 19, rue (calle) Jacob, en Paris.

PERLAS DEL D^o CLERTAN

Aprobadas por la academia de Medicas de Paris
LAS PERLAS DE TREMENTINA calman, en algunos minutos, las jaquecas, los MAS VIOLENTOS DOLORES DE CABEZA y las ENFERMEDADES DEL HIGADO. Si la dosis de tres ó cuatro perlas no produjese su efecto pasados algunos momentos, sería inútil continuarla. Cada frasco contiene treinta perlas. Para tener este producto bien preparado y eficaz exijase la firma del **LAS PERLAS DE ETER** son el remedio por excelencia para las personas nervosas é propensas á ahogos, á calambres de estómago y á desmayos, por lo que deberán tener siempre á la mano este precioso medicamento. Exijase la firma: **LAS PERLAS DE QUININA** contienen cada una diez centigramos (dos granos) de sulfato de quinina puro. Por esto es cierta su eficacia en los casos de **Febres**. Ellas no causan repugnancia ni ascos y se tragan muy fácilmente. Las perlas de quinina se conservan indefinidamente sin alterarse. Es absolutamente indispensable el exijir la firma:
 La venta por menor en la mayor parte de las Farmacias FABRICACION Y VENTA POR MAYOR: La casa **L. FRERE et Ch. TORCHON**, nº 19, rue (calle) de la Harpe, Paris.

ACEITE de HIGADO de BACALAO de HOGG

Este Aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados es natural y **absolutamente puro**; lo pueden digerir los estómagos mas delicados; su accion es segura contra las **Enfermedades del Pecho, Tisis, Bronquitis, Costipados, Tos crónica, Delgadez de los niños, etc.** Desconfiar de los aceites de color moreno, á precios baratos, que son el producto de hígados corrompidos y para disfrazar su mal olor y su mal gusto, se presentan bajo la forma de **Emulsiones, de Extractos de Vinos, etc.**, mientras que el Aceite de **HOGG** es de color **amarillo claro**, natural, conserva su buen gusto de pescado fresco y debe tomarse sin mezcla. Exigir el nombre de **Hogg** y ademas la certificacion de **M. LESUEUR, Jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de Paris**, que deberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular. **ADVERTENCIA.** — Exigase en el rótulo el sello azul del Estado Francés.

Perfumeria - Oriza

L. LEGRAND, PARIS, rue Saint-Honoré, 207

ESS-ORIZA SOLIDIFICADA

PERFUMES CONCRETOS

INVENCIÓN CIENTÍFICA PRIVILEGIADA EN FRANCIA Y EN EL EXTRANJERO

Los Perfumes sólidos de **Ess.-Oriza**, preparados por un nuevo procedimiento tienen un grado de concentración y de suavidad desconocidos hasta ahora.

Bajo las formas de **Lápices** ó de **Pastillas**, están melidos en frascos ó en cazoletas de varias clases que pueden llevarse muy fácilmente. Estos **Lápices-Perfumes** no se evaporan y se les puede reemplazar por otros, en sus estuches, cuando estén usados.

Tienen la inmensa ventaja de dar sus olores á los objetos puestos en contacto con ellos, sin mojarlos ni deteriorarlos. — BASTA FROTAR LIGERAMENTE para PERFUMAR al INSTANTE

AL CUTIS LA BARBA PAÑUELOS ENCAJES TELAS GUANTES FLORES ARTIFICIALES

y á todos los Objetos de Ropa blanca, de Papeleria, etc.

DEPOSITOS EN TODAS LAS PRINCIPALES PERFUMERIAS DEL MUNDO El Catálogo de los Perfumes, con los Precios, se envia franqueado á las Personas que lo pidan.

MAQUINAS

Para Clavetear economicamente los Calzados

MAQUINA (1) MAYER

Patente a. g. d. g. — Modelo depositado. PARIS

58, rue Réaumur, antes Boulevard Sébastopol, 1

Llamo particularmente la atención sobre el inmenso perfeccionamiento dado á mi **Máquina de Clavetear** y que consiste en un resorte automático del que resultan las ventajas siguientes:

1.º Imposibilidad de que el latón se rompa durante la operación del clavado (venta no obtenida por ninguna otra máquina de clavetear);

2.º Facilidad para que un aprendiz pueda servirse de la máquina sin ninguna lección;

3.º Facilidad de emplear además del latón 15 y 16 1/2 el latón núm. 13 y 14, de donde se economiza de un 35 á 40 por 100, y facilidad de clavar el calzado de señora, el de niño tan fácilmente como el calzado de caballero.

Precio de la Máquina de Clavetear sistema Mayer, con resorte y pedal de corchete (preston 400 kil.)..... 500 fr.

Precio de la Máquina de Clavetear sistema Mayer, antiguo modelo 2002 Precio de la Máquina de Clavetear sistema Mayer, sin resorte, pero con pedal..... 220 fr.

Precio del Latón: el kilógr. 2 fr. 50 10 por 100 al contado.

(1) Le Débrayeur Mayer.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D^o FRANK

Aperitivos, estomacales, purgantes, depurativos, contra la falta de apetito, el estreñimiento, la jaqueca, los vahidos, las congestiones, etc. Dosis ordinaria 1. 2 á 3 granos.

Exigir los **VERDADEROS en CAJAS AZULES** envenenadas en rollo de y la firma **A. Rouvière** en encarnado. Paris, Botica **LEROY**, 91, rue des Petits-Champs y en las principales Farmacias.

ELIXIR ENFERMEDADES del ESTOMAGO

Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadeces del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.

CURACION CIERTA tomando después de cada comida el **PAPAÑA TROUETTE** (Pepsina Vegetal) PARIS, Venta por Mayor: **TROUETTE-PERRET** 163 y 165, CALLE DE SAINT-ANTOINE

Deposito en todas las Farmacias